



Arriba D. Emilio Navasqués, que ha sido nombrado ministro plenipotenciario en La Haya. Abajo, D. José Fernández-Vilaverde y Roca de Togores, que ha sido nombrado ministro de España en Copenhague. (Foto Cifra)

Alemania ha sido aceptada

Por unanimidad se aprueba en París su inclusión en el plan Marshall

París 16. (Urgente). — Los representantes de las dieciséis naciones que participan en la conferencia económica europea han acordado por unanimidad la participación de Alemania occidental en el plan Marshall. Se trata de las zonas inglesa, norteamericana y francesa, que estaban representadas en la futura organización permanente para la reconstrucción de Europa occidental. — (Efe).

Humberto de Italia visitará Sevilla

Para presenciar la Semana Santa

MADRID 16. — EL EX REY HUMBERTO DE ITALIA PARECE SER QUE SE DIRIGIRA A SEVILLA PARA ASISTIR A LA SEMANA SANTA. — Cifra.

TERMINA LE SEGUNDA SESION

París 16. — A las cuatro de la tarde ha terminado la segunda sesión plenaria de la conferencia económica europea. — Efe.

«CE SOIR» DICE... LO QUE PUEDE

París 16. — El diario comunista «Ce Soir» dice que las autoridades militares angloamericanas en Alemania han designado al Presidente del Consejo Económico de la Bizona, Doctor Punder, para representar a esta en la conferencia de París. «Punder — afirma «Ce Soir» — es notoriamente un ex-nazi y su nombramiento es la acción más cínica que han realizado los anglosajones desde que acordaron entrar a la Bizona al bloque occidental. — (Efe).

PROYECTOS PARA EL FUTURO

París 16. — Al terminar los plenos de la conferencia de los dieciséis quedará implantado el silencio en torno a la misma, que pasa a manos del llamado «equipo de trabajo», el cual laborará en un conocido hotel de París, sin sección de prensa y sin facilitar información mientras no haya acuerdo sobre algún punto determinado del orden del día. Parece que en la reunión de altos funcionarios celebrada esta mañana se presentó una moción al efecto. — (Efe).

LOS QUE INTERVINIERON EN EL DEBATE

París 16. — En su discurso pronunciado en la segunda sesión plenaria de la conferencia económica europea, el Ministro de Asuntos Exteriores del Estado libre de Irlanda, declaró: «Debemos acometer de una forma nueva el problema económico de Europa y el de seguridad de las naciones del Viejo Continente, que garantice para sus habitantes que representamos un nivel de vida suficiente para sostener una manera de vivir democrática.

Después de pronunciar un importante discurso el Ministro de Asuntos Exteriores de Portugal, Doctor Caetano de Mata, hicieron uso de la palabra los Ministros de Suecia y Austria, así como el representante de Suiza, el Ministro sueco dijo que su país acepta la admisión de Alemania en la obra de reconstrucción europea. — (Efe).

PORTUGAL APOYA LA INCLUSION DE ESPAÑA

París 16. — Portugal ha propuesto en la conferencia de los dieciséis naciones que se estudie la admisión de España en la labor de reconstrucción europea. El Ministro de Asuntos Exteriores de Portugal Caetano de Mata, que hizo uso de la palabra esta tarde en segundo lugar, después del Ministro irlandés dijo: «Espero que España se incorpore a este grupo en la misión específica de la reconstrucción económica europea. En conclusión, la conferencia debería estar abierta para todos los países.» Invitó a la conferencia a que estudie la admisión de España en esta conferencia. «España es un país de 26 millones de habitantes con considerables recursos agrícolas y de otras clases y no podrá ser mantenida indefinidamente fuera de la labor común de reconstrucción económica.» «Es necesario — agregó — constituir un sólido bloque para asegurar la recuperación económica de la Europa occidental. Afirmó a continua-

ción que el Gobierno portugués apoya calurosamente la propuesta anglofrancesa de asociar al plan económico a las zonas occidentales de Alemania. — Efe.

Y LOS IRLANDESES ESTAN DE ACUERDO

París 16. — En el curso de las conversaciones sostenidas con el corresponsal de la Agencia Internacional News Service en París el Ministro de Asuntos Exteriores de Irlanda ha declarado que su país, de acuerdo con Portugal, tiene la intención de pedir a los «dieciséis» la inclusión de la España de Franco en el plan Marshall. — Efe.

LO QUE SE OPINA SOBRE LA PROPUESTA PORTUGUESA

París 16. — La propuesta hecha por el Ministro de Asuntos Exteriores de Portugal Doctor Caetano de Mata en favor de la inclusión de España en el plan Marshall se considera en los círculos allegados a la conferencia económica europea como fruto de la estrecha colaboración existente entre los gobiernos de España y Portugal, unidos por el Bloque Ibérico. Se agrega en dichos círculos que el gobierno portugués celebró conversaciones con el español acerca de esta cuestión y que en los primeros días de Marzo el gobierno de Lisboa comunicó al Ministro de Asuntos Exteriores español señor Martín Artajo que el Doctor Caetano de Mata propondría en la conferencia económica europea la inclusión de España en el plan Marshall. — Efe.

UN PORTA-TANQUES CARGADO DE COCHES



Los automóviles ingleses se exportan cada día en mayor cantidad. En la foto: un envío de coches Morris en la bodega del «Empire Battler», antiguo porta-tanques. — (Calpe)

Francia puede tener a sus puertas un Gobierno como el de Checoslovaquia

Esto sucedería, dice Plevén, si en Italia triunfaran comunistas y socialistas unidos

París. — El ex ministro René Plevén, jefe de uno de los grupos de partidarios del general De Gaulle en la Asamblea Nacional, dice que, en interés de Francia, de Europa y de la paz, debe formarse en este país un Gobierno fuerte, y que el interés nacional exige una inteligencia entre la Unión del Pueblo

DUELO en COMPOSTELA por la muerte del Arzobispo

Multitud de testimonios de pésame

Santiago de Compostela 16. — Hasta media tarde han desfilado por la capilla ardiente del Palacio Arzobispal millares de personas, para rendir su último tributo al Arzobispo fallecido, doctor Tomás Muñiz Pablos. Durante la mañana se celebraron numerosas misas, siendo iniciadas por el Obispo Auxiliar doctor Souto, que celebró el Santo sacrificio a las cinco y media de la madrugada.

El cadáver del Prelado estuvo velado toda la noche por los alumnos del Seminario Conciliar y una numerosa representación del Clero.

Para asistir a los actos necrológicos que se celebrarán mañana, con motivo del entierro del Arzobispo, llegaron esta tarde los Obispos de Lugo, Orense y Mondoñedo, que integran la Archidiócesis compostelana. Se espera la llegada del Abad Mitrad de Samos (Lugo). El Obispo de Oviedo celebró una conferencia telefónica manifestando que no puede trasladarse a Compostela por hallarse indispuerto, rogando al Obispo Auxiliar doctor Souto le represente. Hasta el momento presente se han recibido numerosos telegramas entre ellos figura uno del Ministro de Justicia redactado en los siguientes términos: «Profundamente impresionado por el fallecimiento del inolvidable Sr. Arzobispo, envío a Vuestrecesia mi profundo pésame, que ruego haga extensivo a los familiares del difunto.» También envió un telegrama en igual sentido el Presidente de

las Cortes. El Ministro de Gobernación al consignar por telegrama su condolencia anuncia que ha dado órdenes al Gobernador Civil de La Coruña para que ostente su representación en el entierro. También telegrafió al Palacio Arzobispal el Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijó Garay. Hoy no se celebrarán espectáculos públicos. La Delegación comarcal de Sindicatos ha invitado a sus obreros a sumarse a los actos necrológicos que se celebrarán mañana. — Cifra.

NACIMIENTO DE UNA NUEVA REPUBLICA ASIATICA



El Embajador de Birmania en Londres pronuncia un discurso en la fiesta de celebración de la independencia de su país

EE. UU. apoyarán a cualquier país europeo contrario a la presión totalitaria

Gran Bretaña y Francia trabajan activamente para conseguir la adhesión de Escandinavia al Pacto anglo-franco-benelux

Washington. — Ha sido convocada urgentemente una reunión conjunta del congreso norteamericano para mañana miércoles, en la que se espera que el Presidente Truman presente un programa para respaldar la política exterior de los Estados Unidos, basada en su potencia aérea.

Según dicho programa se garantiza la seguridad de las Naciones Unidas contra cualquier consecuencia que pueda resultar del cumplimiento de la doctrina de Truman, por virtud de la cual los Estados Unidos apoyarán a cualquier país de Europa contrario a la presión totalitaria. — Efe.

París. — En los círculos diplomáticos se informa en la mañana de hoy que la Gran Bretaña y Francia están trabajando intensamente al margen de la Conferencia sobre el Plan Marshall para conseguir que los países escandinavos formen parte de la alianza militar contra el comunismo.

Noticias de Estocolmo recibidas en esta capital aseguran que el Estado Mayor sueco teme un repentino ataque soviético. — (Efe).

Copenhague. — El Ministro de Asuntos Exteriores soviético se ha quejado ante el embajador danés en Moscú, Lansen, por los comentarios que la prensa danesa hace sobre los temas que interesan a la Unión Soviética, según informa el periódico independiente «Information», el cual añade que dicha protesta fue formulada precisamente en el mismo momento en que el embajador Hansen presentaba una nota en el mismo sentido contra los artículos publicados en la prensa soviética, en los que se dice que Dinamarca había concertado un pacto militar secreto con las potencias occidentales. — (Efe).

Han robado cinco joyas de Santa Teresa

Avila. — A la imagen de Santa Teresa de Jesús le han sido robados tres anillos y dos broches que llevaba puestos. El hecho ha producido indignación en toda la ciudad. Se hacen pesquisas para detener a los delincuentes. — Cifra.

Se aprueban seis nuevas reglamentaciones de trabajo

Madrid 17. — Se encuentran ya aprobadas y pendientes de publicación en el Boletín Oficial del Estado, según la noticia recogida de la Dirección General del Trabajo, las siguientes reglamentaciones nacionales: Establecimientos centrales de hospitalización y asistencia; industria manual del esparto; trabajos portuarios; industria fotográfica; laboratorios de prótesis dental; y fabricantes de sombreros. — Cifra.

Gentileza por gentileza

El Ministro de Estados Unidos en Madrid agradece personalmente un obsequio de un artesano catalán

Tarragona 16. — El pueblo de Pont de Armentera, de menos de un millar de habitantes, ha tributado una cariñosísima acogida al Encargado de Negocios de los Estados Unidos en España

M. Culbertson y otras personalidades norteamericanas que llegaron a dicho punto este mediodía. Acompañaban al señor Culbertson su esposa, el agregado comercial de la Embajada norteamericana en Madrid, el agrgado naval y señora y el cónsul general adjunto de Barcelona y señora. Recibió a los ilustres visitantes el Ayuntamiento en pleno y la totalidad de la población. El Alcalde les dio la bienvenida correspondiente. El señor Culbertson con frases de elogio para España, exaltando la simpatía y cariño de los españoles. El motivo de la visita a este pueblo del Encargado de Negocios de los Estados Unidos ha sido para agradecer personalmente al artesano don José Tous la gentileza que tuvo al enviarle unos tejidos confeccionados a mano que fueron elaborados por operarios que se negaron a percibir emolumento alguno por su labor. El señor Culbertson agradeció personalmente a estos productores su rasgo y estos obsequiaron con ramos de flores a las señoras de las personalidades visitantes. Algunas calles del pueblo estaban engalanadas con banderas y colgaduras de los colores de España y Norteamérica. El señor Culbertson y acompañantes almorzaron en Tarragona y alrededor de las cinco y media de la tarde siguieron viaje a Barcelona. — Cifra.

MR. CULBERSTON LLEGA A BARCELONA

Barcelona 16. — A última hora de la tarde ha regresado de su viaje a Tarragona el Encargado de Negocios de los Estados Unidos, señor Culbertson. — (Cifra).

LA NOTICIA
MAIZ
"radioactivo"
Lo han descubierto los técnicos de EE. UU.
Washington 16. — Los científicos del Departamento de Agricultura han producido un maíz radioactivo que según dicen revolucionará los estudios hechos hasta la fecha sobre la nutrición animal. Con él se puede seguir el curso del alimento a través del organismo animal y determinar con exactitud donde hace mayor bien, como y en que cantidad. El maíz radioactivo ha sido obtenido en la Granja experimental agrícola de Connecticut, empleando átomos radioactivos. — Efe.

La "plantá" de las fallas

Comienzan en Valencia las tradicionales fiestas de San José

Valencia 16. — Ha comenzado la plantá de las 190 fallas y 113 infantiles que este año se levantan en Valencia. Aunque la hora tradicional de empezar es a las doce de la noche, como muchas de ellas son verdaderos monumentos han empezado a plantarse ya y las calles de la ciudad se ven muy animadas con tan figuras y armatostes. La vez mayor. A las siete y media salió por la casa de Valencia numerosos periodistas madrileños entre ellos el Director de Agencia Efe y de la «Hoja del día», acompañado de su esposa. En el mismo día de San José es esperado el pianista valenciano José Turbi, que ha sido nombrado fallero de honor de la Plaza del Ángel y que vendrá en avión. En la exposición del «minota» ha sido indultado el que representa una verdadera obra de arte y que el mismo artista le ha dibujado unas miniaturas en las urnas del

museo. Esta noche a las diez dará un concierto en la plaza del Ayuntamiento la Banda de la Academia General Militar de Zaragoza. A mediodía se dio una comida extraordinaria a los pobres acogidos a la asociación valenciana de caridad. El almuerzo fue servido por la Fallera mayor y su corte de honor. — Cifra.

Los comunistas británicos se sienten insultados

Por su exclusión de los cargos de responsabilidad

Londres 16. — Los dos miembros comunistas de los Comunes, Gallachar y Piratin han presentado en la mesa de la Cámara una moción de protesta contra la decisión del Gobierno de eliminar a los comunistas de los cargos administrativos que sean vitales para la seguridad del país. El Presidente del partido, Harry Pollitt, calificó el acuerdo gubernamental de insulto y de maniobra política encaminada a lograr la aprobación de los conservadores y de Wall Street. — (Efe).

Lotería Nacional
VEA EN 3ª PAGINA COPIA
FOTOGRAFICA DE LA LISTA OFICIAL DE LA LOTERIA

Ayer, en la ciudad

CORREO INTERIOR

«Desde que fué publicado el Bando de la Alcaldía referente a los perros que anduvieran sin bozal, ¿se ha fijado usted en que el número de ellos ha sido sobradamente duplicado? ¿Se ha fijado usted en que hay más perros sueltos que nunca? ¿Se ha fijado usted en que, de ser verdad lo del peligro, la rabia y esas cosas, a estas horas estaríamos todos muertos? Para este viaje no necesitamos alforjas, y podrían ahorrarse la amenaza de sanciones, la impresión de los bandos y su fijación que no es moco de payo ni muchísimo menos...»

«Aquí se dijo un día que era por las noches cuando el pavimento palmense era arreglado, que buena falta le hacía. Sin embargo, ayer, en plena mañana, a pleno sol, una brigada de obreros se enfrentaba con el asfalto de la calle de Colón que registra hoyos a profundidades no conocidas en pleno Océano. Con tal de que se arreglen las calles, lo mismo da que sea de día o de noche. Pero ¿para qué marcarse faroles de nocturnidad, cuando esta no existe?»

«En sus constantes alusiones al tema «turismo», nada ha dicho todavía del Hotel Príncipe Alfonso próximo a ser inaugurado, ni de otro de «Cala Mayor» que también está, con igual intento, sometido a reforma. Por lo visto se llevan a cabo solo que silenciosamente, gestiones encaminadas a poder albergar al gran contingente de turistas que ha de llegar este verano y aun en la primavera próxima a comenzar. Yo pregunto, enteramente despedido, que por qué no se da difusión a una noticia gratísima, y nos complica la vida con otras derrotistas, tristonas, desagradables...»

F. J. J.

AYUNTAMIENTO

Se reúne el pleno y confirma acuerdos de la Permanente

Ayer celebró sesión extraordinaria el Pleno Municipal. Estuvo presidido por el Alcalde Ilmo. señor don Juan Coll Fuster y asistieron los Gestores señores Conde de Olecan, Casanovas, Rotger Nadal, Morell, Orlandis, Fortuny, Barceló, Beltrán Aloy y Jordá.

El Pleno se dió por enterado del cese del Gestor Municipal don Gabriel Cafellas Cafellas.

Fueron aprobadas las habilitaciones y suplementos de crédito para el presupuesto de 1948, propuestas por la Comisión de Hacienda que ascienden a 1.815.657,90 ptas.

Igualmente mereció la aprobación del Pleno el acuerdo adoptado por la Permanente de dispensar del pago de contribuciones especiales al Convento de Santa Catalina de Sena, con motivo de las obras de mejora de la Plaza de Joanot Colom.

Hoy por ser día festivo el viernes próximo, celebrará sesión la Comisión Municipal Permanente.

Y el Alcalde anunció que para el próximo sábado se reunirá nuevamente el Pleno para aprobar las condiciones para concertar un préstamo con la Banca Local para ser destinado a las obras de traida de aguas del Pont d'Inca.

INAUGURACION DE LA FERIA DE RAMOS

Mañana, jueves día 18, tendrá lugar la fiesta de la Inauguración de la Feria de Ramos que anualmente organiza el Ayuntamiento de esta ciudad y a la cual

PAJAS SOSTENES «Madame X»
Concesionario Le Chic Parísien
Conquistador, 2 Telf 3525

ORGANIZACION NACIONAL DE CIEGOS

Delegación Provincial
BALEARES

Núm. premiado
887
Sorteo 16 Marzo, 1948

asisten, debidamente invitados por el señor Alcalde los asilados de los Establecimientos benéficos de Palma.

A las tres y media de la tarde los asilados se reunirán en el comienzo de la Via Roma desde donde acompañados de la banda municipal y la de tambores se dirigirá al Real de la Feria junto al Instituto.

A las cuatro, se reunirán en el dicho sitio, las Autoridades las cuales recibirán a los Asilados y les repartirán las golosinas que galantemente han sido ofrecidas para tal fin, por varios industriales y feriantes.

Después los asilados visitarán las diferentes atracciones instaladas en el Real de la Feria ofrecidas generosamente por los propietarios de las mismas.

Conferencias

D. ANTONIO MULET EN «LA PROTECTORA»

Arte y Cultura

Mañana jueves, a las 7 15 de la tarde, tendrá lugar en el Salón del Orfeón de «La Protectora», la cuarta charla del ciclo que se viene desarrollando, a la cual estará a cargo del Presidente del Fomento del Turismo don Antonio Mulet Gomila y cuyo tema es «Noticias y comentarios acerca de los bailes regionales mallorquines más antiguos». Dada la personalidad del conferenciante y sugestivo tema, promete verse concurrido el local de la veterana entidad de socorros mutuos.

El acto será público, y a él quedan invitados los señores socios y sus familias así como también el público en general.

Gas Firze

APARATOS PRODUCTORES DE GAS PARA LA INDUSTRIA EN GENERAL. SOPLETES ESPECIALES PARA TRABAJOS DE JOYERIA, BISUTERIA, INDUSTRIAS DEL VIDRIO, ETC. — BUNSENS — QUEMADORES DE TODAS CLASES PARA AILTOCLAVES, HORNOS, CALDERAS, ETC. ETC. ALUMBRADO CALEFACCION
Herrería, 25 — Telf. 3466

Gobierno Civil

VISITAS Y DESPACHO
Durante la mañana de ayer, S. E. el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento don José Manuel Pardo Suárez, después de despachar los asuntos sometidos a su dictamen y firma con el Secretario General del Gobierno Comisario Jefe de Policía y Secretario de la Comisaría de Abastecimientos entre otras visitas recibió los Alcaldes de Buñola y Muro.

CRONICA DE LA SOCIEDAD

Necrológica
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ayer falleció en esta ciudad doña Concepción Homs Homs.

Persona dotada de alto espíritu cristiano fué en vida muy estimada por sus numerosas relaciones, por lo que su muerte será muy sentida.

A su esposo don Gaspar Homs Bonafé, hijos don Gaspar Capitán de Intendencia del Ejército del Aire doña Concepción doña María, doña Francisca hijos políticos don Bernardo Frontera, Profesor de Idiomas don Antonio Palmer, Procurador y don Francisco Salvat, Comerciante hija política doña Dolores Borero y demás familia, enviamos la expresión de nuestra mayor condolencia.

Personales
Ha ingresado en el Cuerpo Eclesiástico de la Armada el Rdo. don Eduardo Galindo.

Ha ascendido a Teniente Vicario segundo el Rdo. don Joaquín Mañá, Capellán Mayor de la Base Naval de Sóller.

Después de unos días de guardar como ha reanudado sus actividades nuestro buen amigo el funcionario de la «Casa Bibloni», don Antonio Alemany Salvá.

PARA AMIGAZAR
Fajas de cachovina «Madame X»
Teléfono 3525

Primera Comunión

En Inca y en la Iglesia Parroquial, recibió ayer por primera vez el Pan de los Angeles la en cantadora niña, Magdalena Rotger Llabrés.

Reciban sus padres, el comerciante don Pedro Rotger Mateu y doña Juana Llabrés, nuestra enhorabuena.

Vaticana

En vista de su delicado estado de salud ha sido vaticada doña Margarita Seguí, viuda de Abraham madre de nuestro buen amigo el Agente de Póliza don Gaspar Abraham.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Ha sido vaticada la distinguida señora doña Florentina Villalonga, esposa de don Antonio Font Fella.

Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

SRA. LA SILUETA DE MODA
se consigue usando faja «Madame X»

SECCION FEMENINA

Aviso a las Maestras
Esta Sección Femenina organiza para el próximo mes de abril un Curso de Instructoras de Hozar y Juventudes. Dicho Curso dará comienzo el 1 de abril, finalizando el 1 de mayo.

Ha quedado abierta la matrícula en la Regiduría de Cultura de Sección Femenina (Gran Vía José Antonio 13) hasta el próximo día 25 inclusive.

Vuesa traslado su mobiliario a la Península o bien a provincias. Consulte precio: sin compromiso

CASA ROIALS

SIETE ESQUINAS 6 Tel. 2227
Casa Central
CAMPO SAGRADO 21
TELEFONO 35904-BARCELONA

Comenzó antecayer en Palma la SEMANA PEDAGOGICA

(Retirado de nuestra edición de ayer)
Brillantemente dió comienzo ayer la Semana Pedagógica que, organizada por la Inspección de Enseñanza Primaria.

Con asistencia de todas las autoridades de enseñanza y todos los seminaristas, empezó con la Misa del Espíritu Santo, oficiada por nuestro Excmo. y Rvdmo. señor Obispo Dr. Hervás en la iglesia de San Antonio de Viana.

A las 11, tuvo lugar la sesión de apertura en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento.

El señor Blat, Inspector Jefe de Enseñanza Primaria pronunció unas palabras de gratitud en nombre de los maestros, hacia el Instituto «San José de Calasanz» y sus ilustres representantes, haciendo resaltar los beneficios de todo orden que se derivarán de esta Semana y dando la bienvenida a Profesores y Maestros.

A continuación la señorita Julia García F. Castañón, Profesora de la Escuela del Magisterio de Madrid y colaboradora del Instituto «San José de Calasanz», desarrolló la primera conferencia: «El Maestro mirando hacia dentro».

Empezó dirigiendo un cordialísimo saludo a todos los presentes, en nombre del Consejo y del Instituto. Analizó la palabra «maestro» acudiendo a su etimología — «más que otro» — señalando, con el Dr. Eljo Garay, que esta etimología entraña autoridad y superioridad, bifurcándose en «magistratura» y «maestros».

Pasó a analizar luego la labor del maestro en el pueblo, señalando como norma de conducta las palabras del Evangelio: «Vosotros sois la luz y la sal». El maestro debe ser la luz que debe eliminar los caminos de los niños, descubriéndoles los horizontes de la vida, mostrándoles donde está Dios y entendiendo en sus corazones la luz de la fe, y haciendo que, como Jesús crezcan en edad, sabiduría y gracia. Podrán encontrarse en los pueblos circunstancias adversas; pero el maestro podrá superarla si, penetrando dentro de sí, camina hacia su perfección intelectual y moral.

La disertación de la señorita Castañón, matizada de frecuentes citas literarias y del Evangelio, puso en evidencia su vasta cultura y erudición y el perfecto dominio del tema.

«Caracteres de lo español», fué el tema elegido por don José Blat, Inspector de Enseñanza Primaria. Empezó su disertación precisando valor educativo de la Historia, en la Escuela, como fuente perenne de patriotismo para conseguir que, en todo momento, el niño sienta el orgullo de ser español. Hizo a continuación un estudio rápido de nuestra Historia señalando los momentos culminantes, jalones de nuestra unidad: la monarquía visigoda y el Cristianismo la formaron y los siete siglos de lucha contra los árabes constituyeron el remate que forjó dicha unidad. Una vez lograda, bajo el signo de la Catolicidad, su proyección en el exterior, mediante la colonización de América, obra eminentemente popular y espontánea realizada sin prejuicios raciales. Señaló el papel preponderante que ejercieron los Reyes Católicos y Carlos V en este sentido hasta que hacia 1700, bruscamente, España se replegó porque la idea de los tiempos imperiales ya no fué atendida en Europa y al orientarse los ideales hacia los bienes materiales surgieron consecuencias catastróficas.

D. José Enseñat, Profesor del Magisterio, tuvo a su cargo la disertación de la tarde, la que por deferencia al conferenciante fué presidida por el señor Fernández de Castro y de Duquesne Presidente de la Audiencia Territorial a quien el señor Enseñat, dedicó sus primeras palabras. El tema era el siguiente: «Los sentimientos y la psicología experimental». Empezó indicando la vaguedad con que aparece tratado en los textos lo que hace referencia al sentimiento. Hizo historia de esta palabra, desde su aparición en el siglo XVII hasta Ebbinghaus fundador del laboratorio de psicología experimental de Berlín.

quien clasificó los sentimientos del siguiente modo: sentimientos sensible; debidos a causas materiales (placer y dolor); sentimientos sensibles debidos a causas formales (la belleza); representativos formados por una causa material (los personales, entre los que el más importante es el amor) y representativos debidos a una causa formal (los más altos: los sociales, entre los que descuellan los ideales religiosos la belleza suprasensible y el sentimiento patriótico).

Sacó luego consecuencias interesantes de aplicación a la escuela, indicando que a los siete años debe el maestro educar al niño en el terreno de los sentimientos, empezando por endurecerle para que sepa resistir la tentación del placer y del dolor; inculcándole el hábito del orden y limpieza (sin los cuales no hay estética posible); amando al niño para que también le ame y haciéndole agradecer. Indicó la conveniencia de que a los 12 años — edad decisiva en la que muchos niños abandonan la escuela — el maestro coopere con el Cura y demás personas dirigidas en el pueblo para completar la educación del sentimiento, poniendo a contribución todo su entusiasmo.

Las conferencias actuaron ayer, en las sesiones de mañana y tarde. Dos conferenciantes y dos temperamentos, fuertemente acusados. La señorita Julia García Castañón, toda sensibilidad, verdadero prototipo de la feminidad española. El señor Martínez Val, dueño de una oratoria viril y encendida expresada en un verbo cálido y elocuente que, a ratos se hizo arrebatador. Y ante la presencia de esos dos valores que tenemos estos días entre nosotros nuestra pluma se ha negado a pergeñar una reseña fría y escueta.

Las conferencias de la señorita Castañón merecen más bien una crítica musical. Porque el idioma de Cervantes, puesto en su boca, se convierte más bien en una sinfonía, que es a ratos dulce y acariciadora como puede serlo un cantante de Beethoven; a ratos solemne, como la música de Bach, o íntima como la de Lully y siempre perfecta al estilo de los clásicos. Y siempre matizada por ese gran amor que siente a todo lo español sublimado por el Amor de los Amores. Este afligido castellano que posee la señorita Castañón conmueve, subyuga, cala en lo hondo y despierta en el ánimo del oyente sentimientos elevados e impulsa a la voluntad a emprender grandes obras espirituales. A ella le deberemos entre muchas una cosa: la paz interior que despiertan en nosotros, todas sus intervenciones.

También el señor Martínez Val, siente hondamente lo español y estudia con amor de poeta los intrincados caminos de la Filosofía de la Historia. Por ellos nos ha guiado en dos magníficas conferencias en las cuales se puso de manifiesto su inteligencia inserta en una fuerte personalidad en la cual entrevemos una perfecta y ordenada disciplina interior que le orienta hacia el estudio serio sin olvidarse de la poesía que, según él es superior a la ciencia porque además de verdad es también belleza.

PROGRAMA PARA HOY

10:30 mañana. — Señor Martínez Val: «Arquetipo histórico del hombre español».
11:30 mañana. — Señorita Castañón: «Sugerencias en torno a la lectura del Quijote».
12:30 mañana. — (Para Maestros). Señorita Segura: «El encarte en España».
4:30 tarde. — Señor Clivera: «Pedagogía catequística».
5:30 tarde. — Señor Martínez Val: «Raimundo Lulio en la cultura española».
6:30 tarde. — Señorita Castañón: «Círculo de Estudios».

ACCION CATOLICA

LOS HOMBRES DE ACCION CATOLICA DEL CENTRO DE SAN SEBASTIAN, DE PALMA
En colaboración con los jóvenes de A. C. de dicha Parroquia, celebrarán el día 19 de marzo de 1948, en honor del Glorioso Patriarca San José, Patrón Parroquial de la Iglesia Católica y de la Rama de Hombres, los siguientes actos:

Por la mañana a las nueve. — Misa solemne de comunión general con plática por el Rdo. señor Economo y Consejero del Centro de San Sebastián D. Bartolomé Martorell.

Se cantará la Misa del Maestro Perosi «Te Deum laudamus».
Por la tarde, a las seis y media. — En el Salón de Actos del Centro Instructivo Parroquial de Santa Cruz galantemente organizado, tendrá lugar una velada literario-musical.

CONSEJO DIOCESANO DE LA JOVENES DE ACCION CATOLICA

Escuela de Dirigentes
El próximo día 18 a las 8 nos cuarto de la mañana tendrá lugar la meditación y la Misa de Comunión para las dirigentes de Palma.

El Rdo. P. Antonio Viladoval, S. J.

Con el laconismo que es norma en la Compañía de Jesús cuando muere alguno de sus hijos y telegráficamente se participa la noticia a todas las casas de la provincia, llegó a Palma hace unos días la triste noticia de la muerte del Rdo. P. Antonio Viladoval, allá en tierras argentinas, donde había residido largos años.

El Padre era muy conocido en esta ciudad. Estuvo aquí de residencia en el año 1912. Perfecto religioso, conocido como escritor, celoso apóstol y director prudente de almas, dejó huella imborrable de su estancia en esta Isla a la que en verdad amaba mucho.

Pero su obra cumbre por su envergadura y por la importancia del bien que había de ir transmitiendo de generación en generación fué la fundación del Centro Educativo de la Sagrada Familia (Hostalet), obra en la que puso toda su alma de apóstol, toda la energía de su carácter y todo el cariño de su gran corazón.

Secundado por almas apostólicas y generosas, se levantó el edificio del Centro, esfuerzo tan esfuerzo y piedra tras piedra, para guardar bajo sus muros «hogares», y a diario, mediante la continuada solicitud de los teólogos, a centenares de jóvenes, que desde entonces vienen acudiendo a él en busca de caridad cristiana, instrucción y enseñanza.

Por eso el Centro Educativo de Hostalet, queriendo tributar al piadoso recuerdo de un hombre que fué su querido fundador, invita a todos sus amigos, suscriptores, antiguos y actuales alumnos, que asistan a la Misa que en sufragio de su alma se celebrará en la Capilla de dicho Centro (San Cayetano, 14), a las 8 y media de la mañana.

Que el P. Viladoval bendice desde el cielo esa obra que creó su corazón de apóstol y bendice también a tantos de sus amigos que guardan de él santa memoria y gratitud.

GUNGA-DIN

Sin bragueros de hierro

palas duras y demás engorros puede lograrse un cómodo taponamiento de la hernia con el moderno invento

Adminiculo HERNISÁN

Es un original sistema protésico con Patente de Invención 154.251. Consulte al médico. (C.C.S. 1928)

AVISO: Visita en PALMA DE MALLORCA sábado 20, de 10 a 1. Consultorio Dr. Muntaner Hellin, calle Muntaner, 11. En LLUCHMAYOR, viernes 19, de 10 a 1. Consultorio Dr. Pablo Polgserver calle General Goded, 11. En FELANITX, domingo 21, de 10 a 1. Consultorio Dr. Miguel Manresa, calle Mayor, E. MANACOR, lunes 22, de 10 a 1. Consultorio Dr. Lliteras, calle Juan Lliteras, 12. En LA PUEBLA, martes 23, de 10 a 1. Consultorio Dr. Pedro J. Siquier, calle Goleja, 118. En SOLLER, miércoles 24, de 10 a 1. Consultorio Dr. Bartolomé Casellas, calle Luna, 41. Según sus prescripciones.

HERNISAN (Estudio Ortopédico)

Balmes, 104 - Barcelona

NOTA: El público descubre en el acto a los imitadores de nuestros anuncios porque los hemos publicado antes que ellos.

Doña Concepción Homs Homs

Falleció en el día de ayer, confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

IN PACE VIVAT

Su desconsolado esposo don Pablo Homs y Bonafé; hijo, hijas, hija e hijos políticos, nietos, biznietos, hermano, hermana política y sobrinos, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Parroquia de Santa Teresa del Niño Jesús, hoy día 17, a las once horas.

El duelo se despide en la Iglesia.

Casa mortuoria: Marqués de la Cenja, 61.
El Excmo y Rvdmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

X Vuelta Ciclista a Mallorca

patrocinada por S. E. el Gobernador Civil

GRAN PREMIO DE LOS CUATRO ASSES MALLORQUINES

COGNAC JAITE | EN LAS DE LA FAMA DESDE 1851 | PALO SUAU | LICOR GOLVA

Premios especiales de:

- Productos Lactel — Casa Cabot — Casa Darder — Casa José Buades
- Ciclos Gimson — Salón Trebol — Veloz Sport Balear — Antonio Bibitoni
- Ciclos Ferrá — Casa Minaco — Talleres Darder — Confiterías Oliver
- B. Nadal, Bombas riego

IV Trofeo Joyería Coda

Primo Zucotti, participará en la carrera

Hemos recibido ayer contestación al telegrama de invitación cursado a Primo Zucotti, el formidable corredor italiano, ganador de la etapa contra reloj de la pasada Vuelta a Mallorca y considerado como uno de los mejores en esta especialidad.

Las condiciones exigidas por este as del ciclismo italiano, han sido aceptadas por la organización y se le ha confirmado la invitación.

Nos dice también en su telegrama, que aun cuando el coloso Bartali estaba empeñado en venir a Mallorca, no ha podido rescindir otros compromisos que tenía ya contraídos con anterioridad para estas fechas y por ello no podrá desplazarse.

Zucotti, en unión de Tossi y Baito, se encontrarán en Palma el próximo día dos, fecha en la que habrán llegado también procedentes de Niza los otros extranjeros inscritos, Camilla y Adriano.

Continuamos recibiendo aportaciones y entre las recibidas ayer se encuentra una del Fomento del Turismo de 150 pesetas.

Del Ayuntamiento de Calviá hemos recibido un donativo de 100 pesetas, siendo este donativo a su vez del Sr. Capdellá, dándonos toda clase de seguridad de que el orden más completo se guardará para el día en que ha de pasar por aquellos pueblos la caravana ciclista.

La falta de espacio nos impide dar hoy más detalles de los trabajos realizados, cosa que haremos mañana.

Ha sido nombrada una nueva Comisión ejecutiva en el C. D. Mallorca

Los mejores propósitos para salvar lo que se pueda

Anoche, en el local del C. D. Mallorca tuvo lugar la reunión convocada para tratar de la situación del equipo decano después de sus últimas actuaciones. Todos los directivos y ex directivos convocados asistieron a la cita y se resolvió durante la misma un ambiente de franca cordialidad y camaradería, dispuestos a realizar el esfuerzo preciso para salir de esta situación y laborar con entusiasmo para conseguir una salida afrosa.

Se acordó nombrar una comisión ejecutiva, que obrando con plenos poderes decidirá sobre la marcha cuanto haya de hacerse. Presidirá la misma el actual presidente don Félix Pons, juntamente con el Presidente Honorario del Club don Luis Sitjar, y los ex directivos don Antonio Castelló, don Antonio Aymat, don José Aguiló y don Bartolomé Amorós.

La designación de estos elementos fue recibida por todos con gran entusiasmo, empezando inmediatamente sus trabajos y quedando el resto de los convocados en contacto con la citada comisión para cuando sea preciso su intervención.

Esta noticia ha causado gran impresión en los medios ajenos a Mallorca y se espera que este hecho ha de producir en el ánimo de los jugadores y del público todo, la reacción esperada con la correspondiente dosis de moral.

UNA VELADA BUENA

Latorre fue declarado vencedor por puntos de Fortea

Anoche en el Teatro Balear se celebró la anunciada velada de boxeo que resultó interesante y entretenida.

Lo más interesante fueron los combates profesionales, que resultaron buenos y el de aficionados librado por Estañol.

Empezó la reunión con dos combates nulos, los de Gimeno-Gerardo y Domínguez-Mir. Se produjo luego la victoria de Valens frente a Ucina y la de Estañol frente a Natal, y Carbellon frente a González. Como de ciminos lo mejor fue la actuación de Estañol que se muestra a cada actuación más boxeador.

Antonio Ruiz se apuntó la victoria por puntos frente a Rojas después de demostrar una mayor acometividad que su adversario y sobre todo una mejor preparación. Rojas no tuvo su día se pasó la noche huyendo a su adversario y la decisión dando vencedor a Antonio Ruiz fue muy aplaudida.

Fortea y Latorre libraron el combate de la noche. Se pegaron de punta a punta del combate con verdadero entusiasmo. Unas veces la balanza se inclinó a favor de Fortea y otras a favor de Latorre. Se dio vencedor a Latorre por puntos y hubo en el público división de opiniones.

En resumen la velada resultó buena.

GANARON LOS «CASADOS»

Ayer tarde tuvo lugar el anunciado partido entre «casados» y «solteros», equipos formados entre la clientela de la bodega «La Rambla».

Hubo buen fútbol, fútbol malo, un poco de rugby y un mucho de buen humor por ambos bandos. Como tenía que suceder, vencieron los «casados», que por algo habían sido bien alimentados por sus esposas. El tanto de 7 a 6, no demuestra la verdad de lo sucedido en el campo de juego, ya que los vencedores marcaron varios goles más, que el árbitro anuló no sabemos por qué causas; además castigó a los padres de familia con varios penaltys que no existieron más que en su mente. Desde luego fueron muy superiores los «casados» entre los cuales se alineó un «abuelo» al que animaba continuamente su nietecito.

El arbitraje corrió a cargo del jugador mallorquínista Iturbe, quien, como «soltero», protegió de una forma clara a los suyos. Y para no ser menos, Montalvo y Florez, que actuaban de jueces de línea (?) también se dedicaron a anular los intentos de los «papás», para que no aumentaran la ventaja.

Al final del partido hubo ramos de flores y trofeo para los vencedores, varios fotografías en funciones, y para todos los asistentes una suculenta merienda en donde los «solteros» ganaron a los «casados».

«Monchu» recibe el beneficio de «Isleño»

EL RASGO DEL MODESTO CLUB MALLORQUIN HA SIDO MUY CELEBRADO

Gijón. — El jugador Juan Ramón Méndez «Monchu» que hace unos meses sufrió la amputación de una pierna a consecuencia de un accidente futbolístico ha recibido del equipo C. D. Isleño de Palma de Mallorca, la cantidad de 1.145 pesetas producto de un partido que se jugó para aliviar la situación de este jugador.

El rasgo ha sido muy elogiado máximo cuando se trata de un equipo de Mallorca que no tiene relación ninguna con «Monchu».

Ahora los PEPES irán mejor afeitados



porque el regalo obligado, en su fiesta, será una máquina eléctrica de afeitarse BELCUT.

Con su perfecto y suave rasurado, la BELCUT inspirará cada día al obsequiado un grato recuerdo hacia Vd.



Anuncios Economicos

10 palabras, 3'50. Cada palabra más, 0'30

FINCAS

OCASION: Vendo 2 plantas bajas, una por 55.000 pesetas, otra por 32.000 libras. Darán un interés al 5%. Informes: Plaza de Pedro Garau, 14. (24)

VENDO finca calle Anibal, 17-19 casas San Magin, 49, bajos y 55, pisos primero y segundo. Informar: Teléfono 2218 de 9 a 12 y Teléfono 1118 de 4 a 6, además, calle Rodríguez Arias, 38 1.º, 2.º, de 12 a 2. (42)

CALLE San Felio, vendo finca, entera o por pisos. Informes: Jaime II, 18. Abstenerse intermediarios. (14)

VENDO planta baja nueva, libre, Son Real. Informes: San Rafael, 171. (11)

URGE VENDER en Santa Catalina planta baja a 20 metros plaza Progreso, hace esquina. Jos. C. lles. Informes: Gilbert de Centellas, 27, 1.º derecha. (23)

COMPRARIA casita Son Armadams o Terreno. Razón esta Administración. (10)

COMPRAS

MOTO Soriano en buen estado compraría. Goded, 15. (10)

COMPRARIA cachorro perro policía. Informes esta Administración. (10)

COMPRARIAMOS vitrinas de calidad. Almacenes Tascón. Hornabeque, 50. (10)

COMPRARIA colchones lana, de particular y algunos muebles. Calle S. Cruz, 46. (11)

ALQUILERES

ALQUILO local propio comercio, con vivienda, calle Bosque, 10 Son Armadams. Informes: San Armadams, 26. (15)

SE ALQUILAN habitaciones todo estar, espléndida vista, sol todo el día, cuarto de baño, ducha, baños de mar. Informes: General Mola, 47, de 12 a 2. Palma. (27)

SE VENDEN abrigos de piel, americanos, poco uso. Pueden verse de 2 a 4 p. m. Calle General Ricardo Ortega n.º 76, 2.º. (23)

SE ALQUILA entresuelo amueblado propio para despacho. Razón: Santa Cruz, 46. Paradería. (12)

ALQUILO almacén 300 metros cuadrados en calle Juan Alcover. Informes: Teléfono 2643. (12)

TRASPASOS

BODEGA con vivienda bien situada se traspasa para Informes P. Weyler, n.º 11 1.º (14)

TRASPASO sepultura 139 (cuadro 6, Cementerio Católico. Referencia Secretaría Ayuntamiento (Bover). (11)

POR RETIRARSE del negocio se traspasa tienda de muebles, espléndido local. Con o sin existencias. Informes: C. San Miguel n.º 194. (21)

TRASPASO Café con vivienda. Alquiler bajo. Radio y cafetera expres. Informes en esta Administración. (14)

SE TRASPASA local con estanterías, calle de San Nicolás, 42. (10)

TRASPASO local amplio con industria o sin ella; tiene teléfono, situación inmejorable. Informes: Gabriel Miró, 5. Teléfono 4280. (18)

TRASPASO Papelería con material y vivienda. 15.000 ptas. Monserrat, 38. (10)

MAGNIFICO local, grande, cerca Cort, traspaso. Razón esta Administración. (10)

TRASPASARIA Colmado y Carnicería, por no poderla atender. Razón esta Administración. (11)

TRABAJO

SE NECESITA Oficial 1.º en Instalaciones Sanitarias. Para informes: Colocación Obrera. Avenida Alejandro Rosselló, 14. (14)

VOCALISTAS ambos sexos y artistas se necesitan. Informes: Oficina Colocación o Benito Pons, 63. Sr. Castelló. (16)

VARIOS

PASAPORTES carnets en minutos. Luz todo el día Borne, 59 «FOTOFON»

SOLICITO socio aporte colaboración y capital. Dirigirse a S. R. Apartado 448. (11)

SOCIO. Teniendo que ampliar negocios, importante industria establecida en Palma, lo necesita para que aporte capital. Informes: En esta Administración. (20)

DINERO. Dispongo capital para hipotecas. Rapidez y reserva. Informes: Jaime Planis, Luis Martí, 15. (14)

PERDIDAS

EXTRAVIADA cubierta marca Continental 450 x 17 coche Fiat Balilla P. M. 6800. Médico, entre Campanet e Inca. Se gratificará devolución en Garage Fibas (antes Continental). Zaragoza, 16. Palma. (27)

EXTRAVIADA documentación coche matrícula V. 18318. Gratificaré devolución Auto Técnica. Alcántara Peña, 38 y Café Pullman. (16)

VENTAS

Ningún artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 por ciento señalado en la tasa

SE VENDE partida vigas de tribo, tablones de abeto y pino. Informes: San Magin 289. (14)

VENDO 20 tablones leña norte. Razón: Coll de'n Rebassa. Son Garcías Nou. (12)

VENDO cochecito niño perfecto estado. Plaza Jinetes de Alcalá, 13, 1.º. (11)

VENDO Radio Vector 5 lámparas, recién comprado, 2.000 pesetas. Vallori, 40, 4.º. (12)

VENDO prensa ladrillos. Informes: Plaza Carmen, 75, de 1 a 3. (11)

VENDERIA embarrados, poleas, cojinetes. Taller Gomila. León XIII, 7. Manacor. (10)

VENDO fragua, yunque, taladro, banco y accesorios. Hornabeque, 28, 1.º. (10)

Un yanqui, combatiente en Cachemira

(VIENE DE LA SEXTA PAGINA)

por unos 3.000 hombres, que asediaban a una ciudad de cerca de diez mil habitantes, defendida seguramente por unos 3.000 soldados del Ejército regular indio. Los soldados y oficiales nativos habían sido destruidos por los ingleses. Llevábamos los uniformes que el Gobierno de Pakistán había enviado a sus compañeros musulmanes y parte del equipo era también de idéntico origen. Algunos de nuestros oficiales pertenecían al Ejército del Pakistán. Se cambiaban los distintivos de su antigua pertenencia y se ponían las de la Azad.

La mayoría de nuestros soldados y oficiales habían desempeñado importantes acciones dentro del Ejército británico en África y en Oriente. Otros habían combatido en Birmania, y algunos, en Singapur. Entre los mandos se había extendido una mala costumbre. No se quería celebrar reuniones con su Estado Mayor, en las que discutieran la táctica a seguir, escribiera comunicados y forjara largas y complicadas órdenes del día. Se jugaba a las cartas y se fumaba un cigarrillo de tabaco, cuyas pipas pasaban de uno a otro hombre, mientras se narraban otras campañas.

Me sentía impaciente. Una mañana fui a ver al general y le requeri para que emprendiera el ataque. Después de algunas horas de argumentar, me dió permiso para que realizara una incursión aquella noche. Así lo hice, y todas las noches repetí estos intentos durante el sitio de Punch. Más de cien hindúes fueron muertos. He aquí cómo actuábamos:

Dormíamos durante el día en una chavola, con una ametralladora. Los aeroplanos del Ejército indio volaban sobre nosotros y nos atacaban; pero yo nunca supe de nadie que fuera hostigado.

Antes de que empezara a oscurecer hacíamos algunos disparos en dirección al enemigo. Esto provocaba a las tropas indias, que nos respondían con fuego de mortero y ráfagas de ametralladora, pero sin éxito, porque desconocía nuestra situación, ya que nuestro refugio estaba rodeado de rocas y cubierto de hojarasca. Esplabamos sus respuestas, localizando así el mortero o la ametralladora que tenían que apoderarnos aquella noche.

Había que hacer pocas maniobras. Seleccionaba siete u ocho hombres de mi compañía para que tomaran parte en la incursión. Metíamos un bastión en el fuego, tiznándonos luego la cara para que no se pudiera ver nada nuestro en la oscuridad. Mis musulmanes no comprendían al principio esto. Pero poco a poco acabé por ganar su confianza. Penetraba trescientas yardas en la tierra de nadie, alcanzando mis objetivos. Nunca permití a mis hombres que llevaran rifles o pistolas en estas misiones. Lo único que se requería era saber arrastrarse bien y burlar la vigilancia. Se sentían felices, y nuestro trabajo se realizaba silenciosamente, pues nos iba en ello la vida. Íbamos armados de un «kukli», una pequeña y afilada espada de amplia hoja. También llevábamos un hacha pequeña.

Trabajamos eficazmente. En cuanto penetrábamos unas pocas yardas, la artillería y los morteros hacían caer sus impactos detrás de nosotros: A una señal mía, que podía ser un golpe de «kukli» o un siseo, nos lanzábamos sobre nuestro objetivo. Mis hombres trabajaban muy bien en la oscuridad, llevando a cabo su labor rápida y silenciosamente. En cinco días capturamos dos morteros y dos ametralladoras, lo cual representaba mucho para nosotros.

El sexto día tuvimos dificultades. Probamos ametralladoras hechas por nosotros. Las llevé porque trataba de comprobar si eran realmente eficaces, no deseando malgastar ninguna si así fuese. La primera granada cumplió su labor fielmente. Cuatro hombres fueron muertos en una avanzadilla, provista de una ametralladora. Pero todo el Ejército indio comenzó a dispararnos. Uno de mis hombres fue alcanzado. Finalmente, logramos alcanzar nuestras líneas, pero el general se mostró molesto. Una de las explosiones destruyó la ametralladora recuperada, siendo muy poco el botín.

Fuimos censurados por perturbar la paz de aquella tranquila guerra. Tanto ruido le resultaba molesto al general cuando iba a revisar a sus hombres.

Fui enviado a Rawalpindi, en el Pakistán, a la mañana siguiente, quedándome a Ibrahim, el jefe de los musulmanes que me había contratado. Después de escuchar mi historia, me dijo:

«Haight, tengo una auténtica acción para usted. Póngase al frente de 1.500 hombres, lívelos a Kotli y expulse al Ejército hindú de la ciudad.»

Acepté, pero no me enteré hasta más tarde que de mis diez mil hombres, 1.500 eran salvajes de las tribus del Pathan, a los cuales los ingleses nunca habían podido someter.

RUSSELL K. HAIGHT

Las fallas, y en la calle, el pueblo

(VIENE DE LA SEXTA PAGINA)

blos y comarcas de Europa por el Cristianismo, ¡qué teoría tan rica en colores y formas no presenta, con sus fiestas gremiales, sus romerías, su teatro religioso!

El mundo, cada día más viejo, parece haber perdido este saludable impulso infantil, del juego y de la fiesta para caer en la poltronería casi social del espectáculo. Solamente algunos pueblos de salud robusta —indecible, diría Ortega y Gasset— y de compleja y vigorosa, con bastantes virtudes antiguas todavía en la sangre, han conservado este honor sentido de las fiestas. Tai, España, y entre todas las tierras españolas, ninguna acaso, en esto como Levante, todo de oro y verde, junto al mismo mar cuyas brisas y resaca miraron los estadios de Olimpia. Ninguna tierra española como Levante desde el Ebro hasta el confín de Cartagena, puede presentarse un friso de fiestas tan «fiestas», a lo largo de la primavera y el estío. Desde la Romería de Les Gayates de Castellón de la Plana a esa apoteosis, única en el mundo del «Misterio de agosto», pasando por la magnificencia y embriaguez indescriptibles como los «Moros y Cristianos» incomparables de Alcoy o el impresionante entera de la sardina murciana.

Reuniendo todas las gracias, excelencia y honduras de las fiestas levantinas, las fallas de Valencia son un monumental testimonio vivo de como los españoles conservan todavía el sentido de la verdadera fiesta. Es una maravilla total ciudadana: para la alegría colectiva y el íntimo entretenerse de todos los barrios. Movilización pacífica y admirable. Miles y miles de almas siempre en la calle... durante horas y horas, día y noche. Sin que jamás se haya registrado nada digno de una casa de socorro o de una comisaría. ¿No es ésto dado por sí sólo, cartel fallero digno de todas las esquinas del mundo. Todos son actores. Participación multitudinaria progresiva que llega a su culminación con la «cremada» cuando ya sólo hay un amplio y formidable protagonista único: El pueblo, la multitud, la calle.

El forastero se sentirá turista no más de una hora. Pronto será arrastrado por el torrente de aquella desbordada jovialidad pacífica. Es como si las calles fueren todas copas rebosantes de un maná vivificador y enervante que da a una gran ciudad un no se qué de gran familia. En las noches primaverales de las Fallas no vemos espectadores. A no ser que lo sean las estrellas.

MARTIN DOMINGUEZ

Compañía de Comercio por correspondencia, S.A.

Se anuncia la suscripción pública de 3.000 acciones al portador, números 2.001 al 5.000 inclusive, de 1.000 pesetas de valor nominal cada título. La suscripción se verificará en el domicilio social (Garibay, 13, San Sebastián), de conformidad con lo dispuesto por el art. 4.º de la Orden Ministerial de 28 de Febrero de 1947; y estará abierta, durante un plazo de quince días, a partir del día 20 de los corrientes. El tipo de emisión es el de la par, y el desembolso de los títulos deberá ser hecho en efectivo.

San Sebastián, 5 de Marzo de 1948. — Un cogerente, VICTOR ZAVALA IRIBERRI



EN 1.ª FILA...

Podemos perdonar por anticipada al periodista quisiera reconstruirse, pero no hay forma humana. Entre el combate de Latorre, el partido del domingo con el Málaga, y el otro, más difícil todavía, con el «Múrcia», se le va el santo al cielo...

Esperamos con ansiedad a que se publique la lista de las obras que va a interpretar don Enrique Borrás en el Teatro Principal.

Porque hay que tener en cuenta que hoy por hoy, es el único show de la escena española.

El nuevo cine de la Avenida ha comenzado a ser fotografiado. Esta es una señal infalible de que las obras siguen su curso.

Estos días ha habido unas misteriosas reuniones entre músicos de diversas orquestas. ¿Qué saldrá de ello? ¿Solo el mando debe saberlo?

Como a nosotros no nos dueña preadas y estamos ya hartos de que se nos diga que empleamos siempre medias palabras y metáforas a tinte y bonete, diremos que ayer a pleno sol y en pleno Borne, a la una y diez minutos discutían apasionadamente el Director de varios locales de esta ciudad y sus afueras, el encargado de un local próximo al puerto, un empleado de ambos, y un conocido pianista, muy mencionado en esta sección...

En el estreno de «La Princesa y el Pirata», hubo sus más y sus menos y sus apuestas frecuentes. Nosotros nos inclinamos del lado de los que dijeron que aquel que aparece en los cinco últimos metros de película es nada más que Bing Crosby...

Juanito Coll entretiene sus ojos haciendo caricaturas; Gelabert leyendo y ruminando propósitos; Miguel de Villa riéndose y leyendo revistas en las que se alisa fuertemente a compañeros en trances de impresionar discos; Miguel Vicens preparando el «Concierto de Varsovia»; el pintista Moreno, jugando al dominó; y Miguel Amengual haciendo frases y escribiendo artículos que jamás dará a la imprenta...

LOS ESTRENOS

«A morir la noche» PRINCIPAL

Este film inglés es eminentemente interesante, como lo fue aquel espléndido «6 destinos».

Interesante, en esta nota, quiere decir que se trata de un film que, tanto por su técnica como por el corte y planteamiento de su asunto, se sale de lo corriente y está concebido con despreocupación hacia lo que quiere el gran público.

Se ha citado a «6 destinos» como próxima y posible antecedente de lo que, con otras reiteraciones, podría llegar a constituir un género. El de la historia corta, del cuento casi periodístico, breve desde luego, sutilmente hilvanado con una serie de ellos que, a la larga, nos entregan una larga historia chocante y llena de contrastes.



Una escena del film.

De los seis relatos, todos morbosos, de pesadilla, destacaríamos dos, cada uno en su estilo poco menos que perfecto: El fiel hombre del muñeco y el de los jugadores de golf.

El de los jugadores de golf es un relato, con estrambote frívolo muy descañuelto, lleno de humor y el del ventrílocuo, el del hombre del muñeco parlante, es, sin duda, el mejor interpretado y donde el dramatismo de la anécdota resulta extraordinario.

Para lograr aunque sólo fuera esos dos aciertos valía la pena de realizar «A morir la noche» que, también con esos relatos, es film que se sitúa por encima de lo corriente entre el material estrenado durante la temporada.

En «A morir la noche» se ha reunido un reparto numeroso, con excelentes y conocidos actores del cine inglés: Michael Redgrave, George Withers, Basil Radford, Sally Ann Howes y Roland Culver, entre otros, son los intérpretes.

En la realización, y en la silla del director, se han sentado, sucesivamente, cuatro directores. De ellos sólo nos suena el nombre de Basil Dearden, y aún como Basil Dean, el creador de «21 días juntos». ¿Se tratará del mismo?

«A morir la noche» es película que nos atrevemos a recomendar a los que gustan de hallar en el cine lo distinto, no lo de cada día.— B.

«La Princesa y el Pirata»

AVENIDA Y LIRICO

Para una divertida parodia de los films de piratas, han sido elegidos, muy certeramente, dos actores de estupendo estilo y cuyos trabajos contrastan: Bob Hope y Víctor Mc. Laglea.

Ambos, en la película, puro disparate en tecnicolor que pretende y consigue la risa del espectador, juegan dos papeles de grandes resortes cómicos.

Víctor Mc. Laglea, el ganchoso pirata famoso por lo sanginario que, en una de sus sangrientas aventuras, captura a una princesa—la guapa Virginia Mayo—y de pasada a una supuesta gitana: eso es, para su conveniencia, que en el film hace de actor. El actor fregolinesco que finge siete caras en menos que canta un gallo.

No se pueden contar las infinitas situaciones cómicas en las que «La Princesa y el Pirata», repleta también de chistes de todos los calibres, está planeada.

Un puro disparate y una pura diversión, desde que empieza hasta que acaba, esto es «La Princesa y el Pirata».

La técnica del film está al servicio del guión cómico por excelencia y a mayor lucimiento de su principal personaje, el actor Bob Hope que aquí, conquistará nuevos admiradores de su arte personal.

LA ÚNICA PELÍCULA QUE HA DISPUTADO LOS MÁXIMOS GALARDONES DE LA ACADEMIA DE HOLLYWOOD A

Los mejores años de nuestra vida

JAMES STEWART DONNA REED

¡Qué Bello Es Vivir!

LA CATALANA SEGUROS INCENDIOS Comisionado en Baleares Antonio Nicolau de Montaner Piedad, 18. pral. Palma T. 1485

MUSICA

SALA BORN

Capella Classica

La Capella Classica presentó anoche un programa ecclético preparado cuidadosamente. Extendióse este cuidado al número de componentes, suficiente para lograr un perfecto equilibrio que no se quebró a lo largo de todo el concierto.

En el capítulo de distinguidos, cabe señalar a los baritonos, por la magnífica profundidad de que revistieron el «Salmo en labor», de Carlos V; la magnífica versión que nos ofreció todo el conjunto, de «Fuenterrabía» de don Eduardo Aunós así como de la magnífica «In Resurrexione Domini», de S. Francisco de Borja. En esta última obra, María Teresa Perelló y Joaquín Junca cantaron impecablemente el dúo a ellas encomendado. Sus compañeras, tuvieron una actuación brillante en todo el concierto.

El éxito de la velada lo constituyó la audición de cuatro «Negro Spirituals», de Mas Porel, compuestos utilizando auténticas melodías del «folklore» negro, arregladas y armonizadas convenientemente, siempre dentro del carácter de las propias melodías. Dina Moore Bowden, interpretó los solos de tres de estas obras, haciéndolo impecablemente y a que reúne inmejorables condiciones de prononciación y gracia característica. La cuarta obra, difícil en cuanto al ritmo, solfeo y canto fue dicha con ajuste matemático. El público, aplaudió efusivamente a la señora Moore y demás intérpretes, así como a su autor, el cual tuvo que saludar desde su butaca.

En la tercera parte de la delicadísima «Ave María», de Julio Casares, cuidadísima de matices, el «Minuetto», de Sancho, afligido y «A la ciudad de Nápoles», finamente interpretado. La última obra, «La Batalla de Marignano», descriptiva y de grandes dificultades de ajuste, fue dicha vibrantemente, siendo muy aplaudida.

D. Juan M.º Tomás, Director de la Capella vióse obligado a saludar repetidas veces después de cada una de las partes del programa.

PEDRO DEYA

«CAMINO DE SANTA FE»

Se estrena hoy en Astoria. Protectora y Metropol

Nos dará a conocer hoy miércoles Sala Astoria, conjuntamente con el Protectora y Metropol el espectacular film «Camino de Santa Fe», realizada por el prestigioso director Michael Curtis, en la que una vez más «descuella» esa maravillosa técnica del cine de Hollywood, evidenciando aquí su virtuosismo y eficacia en las escenas de las persecuciones y tiroteos por las grandes llanuras, en el combate nocturno en un poblado y sobre todo, en el emocionante episodio del ataque al Arsenal, donde se había hecho fuerte y cayó prisionero el belicoso paladín de los esclavos, en cuya vida agitada se basa esta cinta de la famosa editora Warner Bros.

El film posee un reparto constituido por Errol Flynn y Holliba de Havilland.

«JESPEDES»

DOS JOVENES desean casa particular para comer. Dirigirse: Apartado 181. Palma. (11)

FAMILIA castellana admirtira «balleros» con pensión. Héroes Manacor, 56, 2.º. (10)

PUBLICACIONES «REUS»

P. E. Levy: «Neurastenia y neurosis», 7 pesetas.—«La educación racional de la voluntad», 7.—«Ley Hipotecaria» de 8 de febrero de 1946», 15.—«Edición Oficial de las Leyes de Marruecos». Recopiladas, anotadas, concordadas y puestas al día. Encuadernadas en piel, con su estuche. 150.—Manuel Lezón: «Augusto Comas como legislador. Catedrático y Jurisconsulto», 7.—Franz Von Listz: «Tratado de Derecho penal». Tres tomos, 51.—José Lois: «Ensayo de valoración filosófica del Derecho», 12.—A. López: «Libro de Carreras y oposiciones» (2.ª edición), 25.—Dichos libros y todos los que usted necesite puede adquirirlos al contado o a plazos, en el INSTITUTO EDITORIAL REUS. Preciados, 6 y 23. Madrid.

Comandancia General Base Nava de Balears

INTENDENCIA

Por la presente se saca a concurso la ejecución de la obra «REPARACION DEL CASCO Y MOTOR «LIBERTY» DE 400 H.P. DE LA LANCHA «S. T. 2» por un importe de 97.628'79 pesetas, con arreglo al proyecto y pliegos de condiciones que están de manifiesto en esta Intendencia.

Los Industriales capacitados de esta Plaza a quienes pueda interesar dicha obra, podrán presentar sus correspondientes proposiciones en esta Jefatura de Intendencia cualquier día laborable en horas hábiles de oficinas, hasta las 12 horas del día 17 del actual en que se verificará la adjudicación en el despacho del Sr. Intendente.

Los gastos que se ocasionen con motivo de este concurso serán de cuenta del adjudicatario. Palma de Mallorca 9 de Marzo de 1948.—El Intendente de Marina, Alfonso Carrasco.

TEATRO BALEAR

HOY ESTRENO

JACK

EL TERRIBLE

TOM TYLER

EL CLUB

400

TEATRO CAPITOL

Instalado en el Real de la Feria

Hoy tarde y noche

Gran éxito de la Compañía de Variedades Arrevistadas

SELECCIONES 1948

con la estrella de la canción

Carmen de Castilla

20 atracciones más 20

y reaparición de los artistas de esta localidad

Los Montanos

GRANDIOSOS CONJUNTOS - LUJOSA PRESENTACION

10 noche Función Extraordinaria

PRECIOS POPULARES

Sala Astoria

HOY

Sensacional acontecimiento

La espectacular película de amor y aventuras que usted tanto esperaba

CAMINO DE SANTA FE

ERROL FLYNN OLIVIA DEHAVILLAND RAYMOND MASSEY RONALD REAGAN V A NHEFLIN

ERROL FLYNN OLIVIA DEHAVILLAND RAYMOND MASSEY RONALD REAGAN V A NHEFLIN

Donde el ferrocarril y la civilización terminaban, comenzaba el camino de Santa Fe, incierto, peligroso y bautizado con llamas!

Mil millas de peligros! Mil emociones por milla!

Una grandiosa epopeya Una acción relámpago Un magnifico poema de amor

PROYECCIONES SIMULTANEAS

QIALTO

MAÑANA ESTRENO

BUD ABBOTT LOU COSTELLO

EL PEQUEÑO FENOMENO

ES UN FILM UNIVERSAL

Estimulante contra el complejo de inferioridad, contra los falsos psiquistas, contra la tristeza y el mal humor

DE COMPLEMENTO

SUDAN

(Tecnicolor)

PROGRAMA TOLERADO PARA MENORES

Moderno y Oriental

MAÑANA

Estreno 3.º y última jornada

Los peligros de Nirka

y en continuación de estreno

LA CONQUISTA DE UN REINO

INSTALACIONES FRIGORIFICAS

21-33

personal técnico y especialista residente en plaza

PRIMERA CASA EN MALLORCA

Mrau

Sindicata 101 2133

FARMACIA AGUILO

Padre Bartolomé Fou, 40 (Entre Blanquerna y Sa Punta)

ESTA SEMANA ABIERTO TODO EL DIA (De 9 mañana a 10 noche)

Protección METROPOL



El niño prodigio

DURANTE un rato de nuestra vida, todos hemos sido, o hemos podido ser, niños-prodigios.

Teniendo en cuenta que no hay niño que por lo menos para sus padres sea tonto, dotar a una criatura de virtudes o cualidades no vulgares, casi extraordinarias, no es muy difícil para un padre. Todo es cuestión de buena voluntad.

Ser niño ya es por sí mismo un puro prodigio. Saberlo ser — como saber ser padre, premio que toca a muchos que sin duda hicieron muy poco para merecerlo — es harina de otro costal y como faltan escuelas que se dediquen exclusivamente a esa especialidad, muchos hombres pasan por esa etapa de su vida a ciegas sin aprovechar verdaderamente las mil maravillosas cosas que, darse cuenta del milagro, reportaría para el sujeto.

De ahí que no pocos varones, con el paso de los años, van aspirando a una puericia a la que, al fin llegan ya en plena madurez. Pero, ésta ya es una niñez con truco y no se disfruta tanto como podría y cabría.

Lo primero que acerca del niño-prodigio habría plantearse es la siguiente premisa: ¿Es el niño-prodigio un producto de arte o de naturaleza que puede ser elaborado a brazo y con el primer que se pondría por ejemplo en remar un manón de Manila?

Yo creo que sí y a la experiencia remito al lector. ¿No se ha observado como cada aparición de algún niño-prodigio, en cualquier materia, va seguida de una verdadera estela de criaturas de siete a nueve años que aquí o allí, también son calificadas de consumados maestros en el arte de que se trate?

Lo único que no está inventado, por ahora es el niño que nazca por generación espontánea. Pues bien, el niño-prodigio, un derivado del moco vulgar rompe zapatos, tampoco nace y se hace como la margarita silvestre, sino todo lo contrario.

En principio — y como en toda clase de cultivos — hay que tener muy en cuenta la época de la oportunidad del calendario, pues hay épocas del año no propicias a la cría del niño-prodigio y, hasta me atrevería a decir, que hay décadas en la que el niño-prodigio sería un fruto curioso que nadie aceptaría. En cada siglo, por lo menos, una generación desprecia como producto nefasto al niño-prodigio, como un producto de decadencia. Al fin y al cabo el niño-prodigio toque el arpa, juegue al ajedrez, extraiga raíces cuadradas o traduzca a los clásicos griegos y parte de los latinos enfrentado con los varones doctos siempre dejará al aire un punto débil flojo de doctrina, por el que apunte la clarividencia de que aquél es un edificio sin coronar del todo.

Y, en el mejor de los casos, el hombre posible que todo niño lleva dentro, acabará por vencer al niño-prodigio y a menudo, (tan a menudo hermanos!) acabará con todo lo que de prodigioso haya en él fenómeno. Una estadística de varones estúpidos, revisada su infancia, es posible que nos diera la sorpresa de gran número de niños-prodigio entre ellos. No, tengo datos a mano, pero no siempre hay que construir a base de cifras exactas.

La moda también mete sus varices en el negocio y hay años que los niños-prodigio «se levantan» con cargo al género flamenco, como otras a las ciencias exactas. Es ridículo, pues cuando lo que privan son las pequeñas y gloriosas cupletistas de café con camareras, preséntase con un niño, con mucho bigote que se sepa de memoria los números del Listín de Teléfonos de todo un país.

Hay que saber esperar la verdadera oportunidad para colocar el niño-prodigio. Lo malo claro es que la cosa crece y con el crecimiento todo se complica porque, como es sabido, nada pone tanto en guardia a las gentes, como un niño-prodigio con Tarjeta de Fumador, que también los



Valencia. — Una vista del Palacio Municipal y perspectiva parcial de la Plaza del Caudillo, donde se quema la falla monumental

La vida actual está llena de sensaciones y emociones de segunda mano. Y aun de tercera y de cuarta. El cine, el fútbol, el periódico. Millones y millones de hombres apenas tienen otra vida que la refleja que sorben de los grandes espectáculos modernos. Una gran deportista española que de pronto se nos reveló como una escritora consumada, Lili Alvarez, ha escrito en su libro «Plenitud» presentando con penetrante acierto los estimulantes modernos a la indolencia: «Los deportes son una serie de maravillosas excusas a nuestra vagancia y pereza mozárabes; son no se cuantos espectáculos más que se ofrecen al «mirón». La cancha, el estadio, la piscina son como los sobrinitos revoltosos y chillones del gran fiacido e indolente tío cine, el ogro moderno. El español que sólo juega, lucha y corre con los ojos — y con la boca — es demasiado frecuente.

También para otros países del mundo, sin antecedentes o contactos con la media luna, es válido este diagnóstico de la pereza y pasividad de las masas, aun cuando no sea posible aplicarles el término mozárabe que emplea Lili. El mundo antiguo e incluso la humanidad del medievo eran diferentes e indudablemente los grupos humanos, faltos de esos absorbentes patrones universales de hoy, conservan para todo su propia iniciativa y originalidad. Había infinitas maneras de solazarse y echar a volar el alma de cada pueblo, según regiones, comarcas o villas. Así fue infinita la riqueza de la música popular de los trajes, de las danzas, del ceremonial alegre de las multitudes. En realidad no había espectáculos: había fiestas. La fiesta es una movilización religiosa y civil de un pueblo y en ella la masa no es simple espectador; es activa de un modo más o menos directo, participante del festejo y, en última instancia, su verdadera protagonista.

Sin esta integración activa del pueblo no entenderemos las grandes fiestas de Grecia, las dionisiadas, las olimpiadas, el mismo teatro de Esquilo o de Aristófanes. La edad media, vivificados los pue-

Las fallas, y Un yanqui, combatiente en Cachemira

en la calle, el pueblo

Un voluntario de la segunda guerra mundial que apenas si conoció las batallas

— II —
Denver (Colorado). (Servicio de Exclusivas PYRESA - International News Service).

Dos días después de que fui nombrado capitán del Ejército libre musulmán de Cachemira, fui enviado al frente de Punch, una ciudad de Cachemira de unos diez mil habitantes, que está situada a setenta millas de la frontera del Pakistán. Tenía que organizar a mis fuerzas. Todas mis ideas se quedaban reducidas a los conocimientos que había adquirido en las películas de Tarzán, que se desarrollan en las selvas tropicales. Pero Cachemira está en el Noroeste de la India. El tiempo es más bien frío que caluroso. Las selvas son bosques de los más diversos árboles, pinos y cedros, principalmente. Hay muchos monos, tigres y osos negros y pardos. Mientras recorríamos las selvas, por las que corre el camino de Rawalpindi al Pakistán, acariciaba la idea de caer por detrás de las líneas enemigas, destruyendo las comunicaciones, volando puentes y creando un desconcierto general.

Todas estas ideas no estaban basadas en mis experiencias bélicas. Durante el desembarco de Dieppe, siendo miembro del Ejército canadiense, resulté herido, e igual me ocurrió en el Ejército norteamericano durante la invasión de Normandía. Al poner pie en Dieppe fui alcanzado en una pierna. Cuando estaba en el suelo, un alemán me disparó. Al recobrar el conocimiento me encontraba en un hospital inglés. El día de la invasión desembarqué rápidamente, tocándome un impacto de un proyectil de artillería en mi otra pierna. Me pudieron embarcar nuevamente, volviendo otra vez al hospital británico. Cuando terminó la guerra, era sargento de las Fuerzas Aéreas, estando destinado en Lowry Field, en las proximidades de Denver. He pasado siete años en las fuerzas americanas y canadienses durante la segunda guerra



Cachemira. — Típicos tejedores de los famosos chailes

mundial; pero he tenido muy pocas horas de acción. Mis experiencias eran muy inferiores a las de cualquier otro compañero mío, pues apenas si había combatido.

Cuando llegué al frente de Punch, ardía en deseos de combatir. Me encontré con que el Ejército libre de Cachemira estaba compuesto

Diganos Ud. algo..

Don Manuel Ferrer y «La Protectora»



Sabíamos, cuando íbamos a entrevistarnos con don Manuel Ferrer Arbona, que podríamos encontrarlo en «La Protectora». Y así fue. Don Manuel, como cada día, ejercitaba su visita a aquellos locales en las últimas horas de la tarde. No tuvimos que esperar más que unos minutos escasos y fuimos introducidos en el despacho de su Presidencia.

— Vd. dirá en qué puedo servirles — nos dice el señor Ferrer.

— Nuestra intención es que nos cuente algo referente a esta anti-que sociedad palmesana.

— ¿Dispensamos de mucho espacio?

— Sólo de una columna de nuestro periódico.

— Es muy poco, pero procuremos extraer. Puede empezar tomando nota de que «La Protectora» fue fundada el 1.º de Mayo de 1883, bajo la Presidencia de don Gabriel Dalmáu Ribot, estableciendo su local social en la calle de la Reta, contando con unos 200 socios y abonando en concepto de alquiler la cantidad de 22'50 pesetas mensuales. Sobre este aspecto del local social, voy a contarle un hecho curioso: según el Reglamento sólo se podía pagar en concepto de alquiler la cantidad de 30 pesetas, pero al tenerse que trasladar a un local de la calle de la Reta, se tenían que pagar 40; y entonces, entre varios socios se recordaba las diez restantes, para poder abonar el alquiler.

— Cuando se adquirió el actual edificio social?

— Fue gracias a una gestión del Presidente don Jaime Suñer Torre, quien en el año 1883, logró adquirir el solar que ocupamos hoy, por la cantidad de 25.000 pesetas, pagaderas en veinte años y para la construcción del edificio fueron lanzadas entre los socios unas acciones de 50 pesetas. La terminación total del local social tuvo lugar en el año 1926.

— ¿Cómo se le puso el nombre de la Sociedad, a la calle en que se encuentra?

— Gracias a una concesión especial con motivo del 50 aniversario de la fundación de «La Protectora» del Ayuntamiento de aquella época, don Manuel lleva de Presidente.

— Desde 1931, ¿ocupó este cargo?

— ¿Qué número de socios tiene en la actualidad?

— Alrededor de unos 1.800, pero cuando más tuvimos fue en el año 1935, que había más de 5.000.

— ¿De qué beneficios disfrutan los socios?

— Acogidos a la Ley del Seguro de Enfermedad, «La Protectora» figura en la actualidad como Mutualidad y sus socios pueden disfrutar de todos los beneficios que nos ofrece la ley. Tenemos cuatro clases de socios: Los de número, con servicio facultativo completo y de jubilación; Los de número, con servicio facultativo y de jubilación; Los de número, con servicio facultativo y de jubilación; Los de número, con servicio facultativo y de jubilación.

— Además — prosiguió el señor Ferrer — contamos con la sección de arte y cultura, dándose cuenta de la importancia de la escuela de canto y orfeón; la escuela de declamación y la recreativa, teatro declamativa y la recreativa.

— Don Manuel, ¿se nos acaba el espacio. Muy pocas cosas podemos añadir.

— Pues haga constar mi agradecimiento a nuestros dignísimos autoridades, a nuestro Presidente honorario don Antonio Alcover, al Dr. Oliver Fontana, Inspector de nuestros servicios facultativos y al rector del Consultorio, don Manuel Fons Masieu, gran protector de nuestra sociedad; los facultativos de nuestra sociedad. En fin, a todos los que nos ayudan y nos protegen, en sus horas de ocio, para que podamos seguir cuidando de «La Protectora», la sociedad más antigua de Mallorca, en sucesivos siglos, hasta todos los días de la eternidad.

Y ya no podemos extender más, pese a que el señor Ferrer Arbona nos ha hablado cosas muy interesantes.

CRONICAS de NUESTROS CORRESPONSALES

THORIZ y IOGLIATTI no se deciden a dar el «golpe»

PARIS (Crónica de nuestro corresponsal). En los ficheros secretos del «Polít. bureau» instalado dentro del palacio del Kremlin, con vista panorámica sobre la Plaza Roja de Moscú, se encuentran las letras más téticas del abecedario comunista: la «K» y la «T». Tras la primera de estas letras está la historia completa de aquella organización corruptora que se llamó Komintern cuyo patrón ha servido para construir el «Klan» imperialista más terrible de la postguerra: el «Kominform».

Por el éxito de la última internacional comunista, los delegados de Italia, Holanda, Grecia, Inglaterra y Francia recibieron la orden de encuadrar sus huestes según el patrón de los komsoholes soviéticos, cuyas ramificaciones en troikas esporean esa red de aglutinadores por el mundo que actúan al servicio del Kremlin.

Mas la hora «H» del día «X» no la han dado todavía a los hombres de Roma o París. En Moscú saben los inconvenientes que entorpecen el éxito de un golpe de fuerza en Francia. La reciente demostración que han dado los Soviets en Checoslovaquia garantiza hasta qué extremo conocen la resistencia y recursos de valor que los dirigentes pueden oponer a su acción coercitiva.

Suponiendo que no fuera un obstáculo serio (intentarían vencerlo por medio de la ruina del país, que siempre proporciona adeptos a la causa revolucionaria), queda la manera de realizar esta campaña en forma efectiva. Un camino otro alud de huelgas. Mas son ya difíciles de provocar. Iniciarlas para fracasar a las pocas horas es, contraproducente. Si recordamos el último período veremos que al comunismo le atrajo la antipatía popular.

No entra en la zona de lo imposible que desde Moscú en viarán o intentarán hacerlo un empréstito para organizar la revolución en el Oeste de Europa.

Manuel DE AGUSTIN

Un «Libro blanco» sobre la situación económica

LONDRES (Crónica de nuestro corresponsal). El Gobierno laborista no intenta justificar los problemas que amenazan al país presentándolos como una herencia que ha debido recoger de los malos imperios de otros Gobiernos conservadores. Este argumento ha desaparecido de los archivos de la propaganda socialista. Se exhibe a la opinión pública a realizar los máximos esfuerzos y sacrificios para incrementar la producción. Apelación al estoicismo británico es la única decisión libre que puede tomar para remediar su angustiosa situación. Todo lo demás depende de factores que no puede controlar el Gobierno, tales como la rapidez con que va a recibir la ayuda del Plan Marshall en los mercados mundiales y las cifras de exportaciones que el país podrá colocar en las naciones de divisas dólars.

La relación sucinta que se presenta en el informe, indica que el Gobierno ya no pretende proyectar para el futuro, sino eludir el desastre inminente. Las fuerzas económicas que el socialismo quería dominar con la planificación ha resultado tan remotas y tan imprevisibles que todo depende ahora de lo que el Congreso de los Estados Unidos decida en último término. Si el informe económico tiene un significado más allá de banderías políticas, es que refleja penosamente los cambios revolucionarios que han ocurrido en el mundo desde que Gran Bretaña se convirtió en una gran potencia industrial. La crisis actual es un compendio de estas corrientes externas de mucho más alcance que una mera desorganización producida por una guerra. El laborismo cometió la imprudencia de creer que las virtudes inherentes al control absoluto de la economía británica serían suficientes para vencer los obstáculos que en el pasado habían defraudado los esfuerzos de los gobiernos conservadores. En sus cálculos pecaron por exceso de confianza en lo que es dable conseguir de los Gobiernos. Ahora, bajo la dirección hábil de sir Stafford Cripps, el laborismo ha vuelto a los cauces de modestia que si no podían haber solucionado problemas tan ingentes, por lo menos podían haber evitado desplantes de optimismo en amplios sectores del país. Afortunadamente, tanto en los Estados Unidos como en todo el mundo, son muchos los que creen que Inglaterra debe continuar ocupando el puesto que le corresponde entre las grandes potencias europeas, y no son pocos los recursos vitales en hombres, riqueza productiva y habilidad técnica que le quedan. Sin dudar del futuro de Gran Bretaña, es preciso reconocer que faltan por salvar muchos años de ansiedad antes de lograr lo que sus actuales gobernantes habían creído factible con un cambio de etiqueta política.

INTERINO

Predicciones sobre las elecciones italianas

ROMA (Crónica de nuestro corresponsal). El Instituto Estadístico «Doxa», de Milán, análogo al Gallup americano, ha dado un informe estadístico, concebido y desarrollado de acuerdo con el mayor rigor científico, sobre el resultado de las próximas elecciones políticas en Italia.

Según el señor Pierpaolo Luzzatto Fegiz, director del Instituto, profesor de Estadística en la Universidad de Trieste y vicepresidente de la Sociedad Italiana de Demografía y Estadística, el error es mínimo en una consulta de este tipo, y no más, por ejemplo, que el error de una previsión meteorológica dada por un Instituto competente.

El director del Instituto «Doxa» asegura que en el mes de febrero, casi matemáticamente, están distribuidos los votos de la siguiente manera: por el Frente Popular, el 20 por 100; por las agrupaciones de centro izquierda, el 13 por 100; por la Democracia Cristiana, el 36 por 100; por los partidos y agrupaciones de derecha, el 14 por 100; indecisos, el 17 por 100 de los votantes.

Estos datos definitivos han sido hechos públicos por el Instituto después de miles y miles de consultas en todas las ciudades y pueblos de Italia a gentes de las más diversas condiciones.

La simpatía de las mujeres parece que está con la Democracia Cristiana, ya que la mujer italiana, y supongo que le sucederá lo mismo a las demás, o carece por completo de ideas políticas, o tiene tendencias derechistas. A cambio, el género femenino dará una gran cantidad de abstenciones.

Con respecto a la mujer, «Doxa» ha construido este cuadro: Por el Frente Popular, el 11,9 por 100; por el partido republicano y agrupaciones de centro izquierda, el 3,9 por 100; por el socialismo saragatiano o sea independiente, el 4,2 por 100; por la Democracia Cristiana, el 48 por 100; por el partido liberal, el 3,4 por 100; por el «Uomo Qualunque», el 2,9 por 100; por otros partidos y grupos de derecha el 4,9 por 100; abstenciones, el 20,5 por 100.

Este cuadro demuestra claramente la antipatía de las mujeres italianas por las ideas revolucionarias y sus simpatías por el único partido realmente católico o sea, la Democracia Cristiana. Parece seguro, según cálculos estadísticos, que la mitad de las mujeres italianas votarán por el partido de De Gasperi. Por lo tanto, cualquier otro partido o grupo de partidos debe asegurarse la otra mitad de los votos femeninos para lograr una mayoría cosa muy difícil, o más de la mitad de los votos masculinos, empeño todavía más difícil.

Alberto CRESPO

Andre Maurois no aparece

LISBOA (Crónica de nuestro corresponsal). ¿Viene o no viene André Maurois a Lisboa? A estas horas muchos teléfonos de Lisboa, están funcionando a la captura de noticias. La busca comenzó al aparecer en la Prensa vespertina la salida de París de André Maurois, que venía en el sudestero, en compañía de escritor y diplomático lusitano, Augusto de Castro. Dicha noticia se publicó casi al mismo tiempo en el que debía llegar el sudestero a la estación del Rosio.

Después no se ha vuelto a decir una palabra sobre esto André Maurois no está en Coimbra, o si lo está es dentro del más riguroso e inexplicable secreto. Se ha perdido el camino de París a Lisboa. Y nadie sabe cómo. La noticia de su salida de París, se debe, sin duda a Augusto de Castro.

Augusto de Castro no es de los que se llevan un chasco gratuitamente. A él se debe la continua visita de escritores franceses que en estas últimas semanas son huéspedes oficiales de Lisboa. Cuando la gente está intrigada con André Maurois, a quien supone en tierras portuguesas, y para cuyas conferencias se piden ya invitaciones, están también en Lisboa, el autor de «La Atlántida» y «La castellana del Líbano», Pierre Benoit a quien se admitió en la Academia portuguesa y se le rindiéron honores, y el autor de comedias Marcel Pagnol ahora dedicado al Cine.

Este último apareció en Lisboa, acompañado por su fotogénica y desamparante esposa, y la pareja atrajo la atención. Pero de pronto, se dejó de hablar de Marcel Pagnol, y su desamparante mitad. El motivo fue que en un teatro en donde se representaba su obra, «Topace», en función de gala y homenaje a Pagnol éste que presenciaba la representación en un palco, se escondió cuando el público le aplaudió, al terminar la obra, y se negó a salir a saludar.

Esa muestra de la cortesía gala contemporánea que nos trae Marcel Pagnol, aun está por explicar. Ahora, André Maurois aumentó el misterio.

Adolfo LIZON

IBERIA
EXTRA-LUGO

CUESTA MENOS PORQUE DURAMOS

BRONDO